

LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL
CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS
Se edita por la mañana

Año I—Núm. 108

Diario independiente

Redacción y Administración

No se publica los lunes Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50

TERUEL 8 de Noviembre de 1921

Calle de Nougés, 27, bajo
TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

Chocolates ORUS Sociedad Anónima

Marca "ESCUDO VIRGEN DEL CARMEN,"

La casa de más producción y venta de Aragón, con fábricas en Zaragoza, Valencia y Sigüenza. Producción y venta diaria, DIEZ y SEIS MIL paquetes. Los MEJORES DEL MUNDO por su pureza y fina elaboración.

— Casa central, ZARAGOZA. —

VENTA AL POR MAYOR Y PRECIOS DE FÁBRICA EN EL DEPÓSITO DE

DOÑA CASIMIRA BEJARRANO

TERUEL

La ganadería en España

PROVINCIA DE TERUEL

(Continuación)

H.—Resumen de ganadería

PARTIDOS JUDICIALES	Cillar.	Mular	Asnal	Vacuno	Ovino	Caprino	Porcino	TOTAL
Teruel.	246	3.443	1.854	741	103.390	8.937	12.722	131.333
Albarracín.	472	3.290	1.871	984	148.887	11.123	5.681	172.308
Alcañiz.	143	1.195	2.039	37	23.379	5.264	1.638	33.695
Aliago.	417	2.394	1.680	1.819	78.853	5.003	4.638	94.804
Calamocha.	214	2.468	1.801	661	47.598	678	4.522	57.942
Castellote.	249	1.426	1.376	615	22.937	3.414	2.848	32.865
Hijar.	307	2.580	1.818	88	43.886	3.133	7.602	59.414
Montalbán.	187	2.844	1.661	750	88.296	3.430	4.878	102.046
Mora.	228	1.956	1.660	2.235	94.499	14.094	5.677	120.349
Valderrobres.	34	1.892	1.153	20	16.209	2.294	2.100	23.701

I.—Peso vivo en quintales métricos del total de las diferentes especies de ganado.

PARTIDOS JUDICIALES	Caballar	Mular	Asnal	Vacuno	Ovino	Caprino	Porcino	TOTALES
Teruel.	1.445,25	25.822,50	5.701,05	3.982,87	40.322,10	2.884,52	18.446,90	98.605,19
Albarracín.	2.773,00	24.675,00	5.753,32	5.289,00	58.065,93	3.614,97	8.237,45	108.408,67
Alcañiz.	840,12	8.982,50	6.269,92	198,87	9.117,81	1.710,80	2.375,10	29.475,12
Aliago.	2.449,87	17.955,00	5.166,00	9.777,12	30.752,67	1.625,97	6.726,10	74.451,73
Calamocha.	1.257,25	18.510,00	4.000,57	3.549,87	18.563,22	220,35	6.555,90	52.658,16
Castellote.	1.462,87	10.695,00	4.231,20	3.305,62	8.945,43	1.109,55	4.129,60	33.879,27
Hijar.	1.803,62	19.350,00	5.590,35	473,00	17.115,54	1.018,22	11.022,90	56.373,63
Montalbán.	1.098,62	21.330,00	5.107,57	4.031,25	34.435,44	1.114,75	7.073,10	74.190,73
Mora.	1.339,50	14.970,00	5.104,50	12.013,12	36.854,61	4.580,55	8.231,55	83.093,93
Valderrobres.	199,75	14.190,00	3.545,47	107,50	6.321,12	745,55	3.045,00	28.154,39

J.—Superficies de aprovechamiento.

PARTIDOS JUDICIALES	Superficie total cultivada Hectáreas	Superficie cultivada de praderas y pastizales Hectáreas	TOTALES Hectáreas
Teruel.	68.226	16.655	84.881
Albarracín.	42.116	95.099	137.215
Alcañiz.	27.676	3.516	31.192
Aliago.	31.256	15.922	47.178
Calamocha.	32.311	4.560	36.871
Castellote.	16.574	2.710	19.284
Hijar.	25.145	8.072	33.217
Montalbán.	49.687	22.636	72.323
Mora.	42.481	20.214	62.695
Valderrobres.	16.792	42	16.834

K.—Peso en vivo sostenido, en relación con la superficie cultivada y con la resultante de adicionar la de praderas y pastizales

PARTIDOS JUDICIALES	Peso en vivo por hectárea de terreno cultivado Kilogramos	Peso en vivo por hectárea o terreno cultivado y de praderas y pastizales Kilogramos	Observaciones
Teruel.	146,6	115,4	El ganado trashumante, únicamente es el lanar en algunos partidos judiciales, calculándose: en Teruel, 3.000 cabezas; en Albarracín, unas 49.000; 2.000 en Calamocha, y 5.000 en Mora, invernando de Octubre a Marzo, ambos inclusive, • sea seis meses.
Albarracín.	234,7	72,1	
Alcañiz.	106,5	94,4	
Aliago.	237,8	157,8	
Calamocha.	161,7	141,7	
Castellote.	204,7	175,6	
Hijar.	228,1	169,7	
Montalbán.	149,3	102,5	
Mora.	193,3	130,9	
Valderrobres.	167,6	167,2	

(Concluida).

El espíritu territorial independiente movió a las regiones españolas a buscar auxilio fuera de España, y ese mismo espíritu, indestructible, obligará a la nación unida a buscar un apoyo en el continente africano para mantener ante Europa nuestra personalidad y nuestra independencia.

ANGEL GANIVET.



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL FALLECIMIENTO DEL SEÑOR

DON ANTONIO LLORENS HENDIZAVAL

QUE TUVO LUGAR EN TERUEL EL DIA 9 DE NOVIEMBRE DE 1919

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus desconsolados, esposa doña Maria del Pilar Salesa, hijos Antonio, Manuel, Rafael y Maria del Pilar; primos, sobrinos y demás familia.

Suplican a sus amigos y demás personas piadosas encomienden a Dios el alma del finado, y la asistencia a las misas de sufragio, que se celebrarán en la Iglesia del Salvador mañana día 9 de siete a doce, caridad que por siempre agradecerán.

POR UNA SOLA VEZ

No teman los por mi admirados eruditos que investigan el fundamento de realidad que la bella leyenda tradición o historia de los Amantes pueda tener, que intervenga en esa laboriosa tarea complicando el trabajo. Nada más lejos de mi propósito; primero por que me aterran los pergaminos y después por que soy de los que creen que estas bellezas sentimentales pierden su aroma con la verdad histórica.

Pero es el caso que en la lectura de los amenos trabajos a que esta investigación da lugar encuentro la *carta abierta* a D. Paulino Gómez de M. Artigas en la que este culto colaborador de LA PROVINCIA se lamenta de que Antillón esté olvidado por sus paisanos y que *todavía* esté inedito su viaje por el partido de Albarracín y es esta lamentación última es la que motiva mis líneas.

Ni quiero echar agua al vino, haciendo de dos cosas buenas una mala, ni comulgar con ruedas de molino. Es decir; no sirva mi comentario de la obra de Antillón ni para restar méritos a su persona que los tiene sobrados ni para entibiar el cariño la admiración y el tributo que sus paisanos le deben. Pero sirva para apreciar el mérito científico actual de esta obra inedita en su justo valor y borrar la sensación de que su olvido puede causar quebranto a la ciencia y restar mérito a su autor.

El manuscrito que conozco perfectamente, tiene fecha de 1795 y se titula «Descripción Geopónica Orográfica Económico Político Ortográfico Botánica del Corregimiento y Partido de Santa Maria de Albarracín en el Reino de Aragón» y está dedicado a los individuos de la Real Sociedad Aragonesa de amigos del País.

El valor de este trabajo estriba exclusivamente en sus reflexiones de carácter general. Ellas demuestran que entonces los males y necesidades de la Patria eran los mismos que hoy. La destrucción de los montes, el aniquilamiento de la ganadería, el atraso de la agricultura, el abandono de las riquezas naturales la incultura general y la falta de espíritu de asociación etc., etc., los mismos males que hoy padecemos aumentados por la acción destructora de casi dos siglos.

El valor científico e industrial de

la obra es nulo para la generación actual. No solamente por que está influida por los errores de su tiempo, sino además por la evidente exageración con que aprecia los hechos industriales, especialmente en la sección segunda de la obra en la que se ocupa de la riqueza minera del partido de Albarracín.

A mi juicio este extraordinario optimismo respondió a su amor a la tierra y al deseo de atraer sobre ella la atención de la sociedad de su tiempo. Únicamente esta atenuación digna de encomio pudiese servirle de disculpa en los errores que sustenta.

El ambiente científico de su tiempo permitía escribir por ejemplo que *el ambar es de color marmelado y oleoso por traer su origen de las partículas oleosas que andan por el aire*... cuando hoy sabemos todos que el ambar amarillo (Succino) es la resina segregada por un pino de la época terciaria «*pinus succinifer*». Este es en general el tono científico de esa obra, por lo que, sin restarle mérito al autor, infiero que la ciencia pierde poco con que continúe inedita.

LUIS VENDRELL.

Teruel 5 de Noviembre de 1921.

Si D. Juan se vistiera de "Smoking,"

Podrán contarse los teatros en que actúan compañías de verso, cuyos escenarios no pise estos días, ese arrogante calavera que se llama don Juan Tenorio.

El Tenorio es la novedad teatral de estos primeros días de Noviembre y el fundamento de una dramática nueva denominada, donjuanismo.

Antaño, en aquellos teatros donde faltaban los *divos* de la declamación, al no poder servir el plato fuerte del apuesto galán, ofrecían (sin duda por analogía con el obligado buñuelo confiteril) unos buñuelos, literarios, calificados como juguetes, a propósitos o parodias, vistos en las andanzas del galante amador.

Por otra parte la obra de Zorrilla servía en las plácidas funciones de inocentes para que, el público bonachón sonriera al ver cómo los actores cambiaban la trusa de D. Juan por el hábito de D. Inés, y las damas, la toca de la inocente novicia por la rica ropilla del terrible conquistador.

Hogaño, como todo avanza, los literatos han dado en discurrir que

desde el siglo XVI en que se desarrolla la acción del drama del inmortal vallisoletano, han transcurrido muchos lustros y ya no puede presentarse decorosamente a D. Juan como al gallardo mancebo pronto a robar corazones que escandalizara a los subditos de Carlos V; sino como a un cincuentón respetable que corrige averías del tiempo con sutiles secretos de tocador; y ahí nace el donjuanismo, que más bien debiera llamarse el ocaso de D. Juan.

A nuestro juicio esto es una literatura equivocada y desprestigiada para el buen nombre del burlador de Sevilla.

Si a D. Juan le quitamos juventud ¿qué resta de sus arrogancias?

Tenorio con la cabeza plateada no pasa de ser en la clasificación social más que un viejo verde, fácil de verse convertido en seducido dejando de ser seductor, ante el deseo senil inspirado por alguna tobillera pronta a engañar al auténtico Tenorio con algún D. Juan de doublee; y francamente, para el raptador de D. Inés el verse embozado por una chichuela y coronado por el peso de su propia gloria, sería como para adoptar la trágica aptitud del suicida.

En ese donjuanismo, tan en moda, descuellan con méritos propios, una obra de Rostaud — *La dernière nuit de D. Juan* — y otra de Bataille — *L'homme à la Rose* — que pueden aceptarse por la novedad de la forma y... porque precisa reconocer a los franceses el derecho de venganza hacia un caballero que oye decir a su rival, como cosa insignificante y baladí, aquéllo del cartelito en París según el cual:

...no trae más intereses ni se aviene a más empresas, que adorar a las francesas y a reñir con los franceses.

Disculpemos a los conciudadanos de Cornille su rencorcillo hacia don Juan; pero aquí en casa resulta depresivo el ver como sus propios paisanos se empeñan en desacreditarle presentándolo en esa obsesión de su ocaso, ya como un burgués bonachón e infeliz (D. Juan buena persona) o como un fatuo y averiado conquistador que se deja suplantar por su propio hijo (El Canto del Cisne).

¿Para qué compiicar esa figura literaria que al igual que D. Quijote cruzó todas las fronteras, con alambicadas y conceptuosas disquisiciones?

D. Juan, es un símbolo; el de la fascinación que sobre la mujer ejerce

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

Cuentas corrientes e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés. Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro. Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

la fantasía. D. Juan es tanto más terrible cautivador del sexo bello cuanto mayor es el número de sus conquistas. D. Juan es el triunfo de la audacia sobre el recato, el del desenfreno sobre la pudicia. En una palabra, el héroe del drama de Zorrilla es el espejuelo brillante con que deslumbrar y cazar timidas alondras astudizadas. Dejémoslo con su fanfarrona juventud y sus oropeles de pendenciero invencible de pasados siglos, al modernizarlo se corre el grave riesgo de que toda su leyenda se pulverice al contacto de nuestras manos pecadoras.

Imaginad sinó un Tenorio muy siglo XX.

Su vistosa ropilla tendría que ser reemplazada por un evero y correcto Smoking; con éste cambio de indumentaria la vistosidad perdería un tanto por ciento considerable.

La fina tizona que esgrimida por su brazo de hierro e impulsada por su atrevido corazón le dieran fama de irresistible espadachín, se vería trocada por la browning empavonada, con lo cual todo su fino valor se perdería en vulgares asesinatos, con grave riesgo de ser confundido con un odioso terrorista.

Las pajabras vibrantes y cálidas del burlador habrían de teñirse por ese ligero trute achulado tan en moda y substituirse sus metáforas fogosas con retrucanos al uso de Muñoz Seca.

Y ¿quién concibe a Tenorio de Smoking, con pistola y haciendo colmos?

Pero aun hay más; del siglo XVI a nuestros días, las muchachitas ya no se dejan arrobar al arrullido de frases de tierno amor, no, en la actualidad la candidez es un bello mito y sólo se engaña... a la que se deja engañar.

Las damitas codiciales se cubren con costosos vestidos de Doucet o Paquin, y lucen su garbo en nocturnos cabarets donde toda la varonil prestancia de D. Juan se vería anulada por la habilidad coreográfica de algún hábil tanguista; sus triunfos amoratorios guardarían una estrecha relación con el contenido de su cartera.

Y aun sintiéndonos optimistas no tendremos más remedio que reconocer que al raptar alguna incauta doncella (si es que todavía existen) sus líricas pajabras serían apagadas por el estridente ruido de la bocina del automóvil y cortadas en seco... por la pareja de seguridad avisada oportunamente por los padres de la rapada, que al detener a los tortoleros comenzaría a escribir las primeras palabras del verdadero ocaso de don Juan, cuyo epílogo sería escuchar contrito y sumiso la clásica epístola entre los burlescos comilitarios de los amigos de casa.

¡Pobre D. Juan condenado a sellar sus aventuras con una vulgarísima detención! Dejémosle repetir anualmente la escena del sofá fingiendo que nos conmueve. Al fin y a la postre con ello habremos descubierto el secreto de ser eternamente jóvenes; emocionándonos con periodicidad constante ante sus líricos arrebatos.

No adoptemos a estos años la leyenda de su vida; de toda ella tan sólo conserva sabor aquel Risoño dibujado por Moliere tan sobria e inimitablemente cuya exclamación ante lo fatal es de esta elocuencia:

«Con su muerte (la de D. Juan) todo se satisface: el cielo ofendido, la ley atropellada, mujeres seducidas, esposos ultrajados... Todos quedan satisfechos... menos yo, que perdí mi acomodo y un año de salario.»

Hoy como ayer, mañana como hoy, en la prosaica realidad de la vida lo único que no pierde actualidad es este sancho-pancesco Risoño que clama por su dinero perdido:

El dinero. Eh ahí al auténtico, al verdadero Tenorio moderno.

HARRY LUCENTI.

Nota del momento

El salón Parisiana es un amable cine provinciano.

Hay en él gritos, alegrías, el sano bullicio de la infancia en asueto, que goza con los puñetazos de los héroes americanos, que ríe ante el rostro grotesco de Casimiro, que aplaude las delicadas comedias italianas.

Con los niños van personas mayores, que carecen de la egoísta adustez que huye de la puericia, van señoras y señoritas amantes del arie mudo que aumentan el encanto del salón provinciano.

Peo el cine «de Perruca» (su nombre popular y heroico) tiene una parte desagradable. En él se fuman los mozos, que ya es malo; fuman los niños, lo que es mucho peor; y fuman los agentes de la autoridad, lo que es pésimo.

¿Podría esto evitarse?

Creemos que sí. Sin violencia para nadie puede imponerse cada cual el pequeño sacrificio y principalmente que los niños, los mozos y los agentes de la autoridad, que dice muy poco en favor de la cultura...

¡Pero ante todo, que los más obligados den el ejemplo!

Revista de la Prensa

¡Eureka... Eureka!

La Epoca y otros varios colegas, nos trajeron ayer la noticia de que en la noche del viernes dictó el señor ministro de Hacienda una Real orden dando por terminada la suscripción a las Obligaciones del Tesoro.

Estamos seguramente en el mejor de los mundos, o si esto no, es mejor de los pueblos, digan lo que quieran los modernos Jeremías, que a semejanza del que profetizaba llorando por las calles de la ciudad decida, anuncian diariamente, y a los cuatro vientos la proximidad sobre España de todos los males, incluso el de la disolución de nuestra sociedad.

«Se han presentado, dice La Epoca, más pretensio es de las que se esperaban y más dinero del que por ahora necesita la Hacienda española.» Y eso que en Marruecos se gastan tres millones de pesetas cada día!

Muy digno de alabanza es tan señalado y tan desinteresado concurso que aporta por ahora 1.200 millones de pesetas, con las cuales hay para ir hoy tirando, y mañana... mañana Dios dirá. Por lo visto, todo lo que sobra son millones. ¿Qué importa lo demás en estos tiempos de despilfarro público?

Madrid se suscribe por pesetas 181.848.000; con 1.200 suscriptores; Barcelona, por 164.927.000; con 54 suscriptores. El Banco de Barcelona se ha suscrito con 20 millones; Bilbao, por 445.715.500 pesetas; Cádiz, por 1.504.000; Córdoba, por 629.000; Coruña, por 8.000.000; Vitoria, por 80.000.000; Zaragoza, por 20.568.500 pesetas.

Y así, de las demas.

El (buen) éxito de la operación es innegable según La Epoca.

Pero como no hay dicha completa, el colega dice, «Lo malo es que retrasa y complica el empréstito de consolidación; que está haciendo falta».

Y lo peor, decimos nosotros, es que continuando con tan vertiginosa marcha, daremos con el caos el día menos pensado, porque todo se quemará.

Lo de Sarriá

La Vanguardia, publica el Real decreto por el cual (la importante población de San Vicente Sarriá pasa a formar parte del municipio de Barcelona.

Bueno es sumar; pero en nuestro concepto, no es la metrópoli la que más gana con esta clase de sumas. Pierden, es verdad, los pueblos adheridos parte de su libertad independencia; pero les resultan ventajas de gabelas y subsidios que compensan con grandes creces aquellas pérdidas. La metrópoli aumenta en prestigio, porque aumenta el número de sus habitantes; pero estos prestigios nos parecen baladíes comparados con las cargas que se echa sobre sus hombros.

No están, sin embargo, conformes con esta opinión los vecinos de Sarriá, y no quieren resignarse a perder su independencia, como lo prueba la circunstancia de haber tenido que suspender recientemente el señor Cambó su proyectado viaje a la capital del Principado, porque un crecidísimo contingente de vecinos de Sarriá se disponía a recibirle en actitud hostil por la proyectada anexión que hoy ha consumado ya el citado Real decreto.

Refrendando

El Liberal dice a este propósito que todo el vecindario de Sarriá ha adoptado una enérgica actitud de protesta por el indicado decreto, por haber recibido la noticia con verdadero desagrado, habiendo sido enorme el revuelo desde los primeros momentos, atribuyendo toda la gestión al Sr. Cambó, contra el cual todos los vecinos se muestran indignadísimos. Recorrieron las principales calles de la población aclamando su autonomía municipal, y profiriendo frases gruesas contra Cambó.

Una comisión de entidades industriales del comercio y del vecindario subió al salón del Ayuntamiento, protestando en estos términos: «Estamos bien administrados, y no podemos consentir que municipios que han perdido por su desorganización todo su prestigio, vengán a regirnos.» El alcalde les exhortó a acatar las órdenes de la superioridad, a lo que contestó uno de los industriales con frases de inanimado desafecto para el Sr. Cambó; y exhortó a los concejales a seguir en su puesto que desempeñaban con toda honorabilidad.

La manifestación continuó el domingo, habiendo tomado parte hasta las comunidades religiosas, que son muchas e importantes en Sarriá. El resultado hasta ahora ha sido la suspensión de viaje del Sr. Cambó a Barcelona como decimos arriba.

Tendencias dualistas en el Gobierno Las Provincias, de Valencia, tiene por muy importante el consejo de ministros, celebrado el sábado, por el dualismo que en él se manifestó respecto a los planes militares a realizar en Marruecos, entre los señores Maura y Cierva; pues mientras el primero sostuvo que una vez llegadas nuestras tropas a la orilla del Kert, debía temer la acción militar y comenzar la política, el segundo sostuvo con gran entereza que no podía pensarse en dicha acción política mientras no se hallase completamente dominada por nuestro ejército toda la zona de nuestro protectorado.

Como se ve no puede ser mayor la diferencia de opiniones entre los dos ministros. La circunstancia de haber desistido casi respectivamente el Sr. Cambó de su proyectado viaje a Barcelona fué causa de que algunos supusieran al Gobierno en crisis; pero pronto se desvaneció esta suposición, por haberse sabido que el no salir el Sr. Cambó obedecía a lo ocurrido en Sarriá.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una. MURALLAS, 10. Clínica para estancias de operados

VIDA MUNICIPAL

La sesión de anoche

Preside el Sr. Vargas por padecer una ligera indisposición el Sr. Monterde, y asisten los Sres. Marqués, Laguna, Bernad, Torregrosa y Travera.

En el salón, nadie. Leída y aprobada el acta de la anterior, se entra en el despacho ordinario, aprobándose también varios documentos de Contaduría, altas y bajas en los padrones de impuestos municipales, etc. etc.

Dáse lectura a dos informes de la Comisión de Fomento autorizando las obras solicitadas por D. Antón Estevan y D. Pedro Villalba.

El Ayuntamiento se muestra conforme con los informes.

Pide después la palabra el Sr. Travera, hablando de la habilitación de los locales del piso superior de la Casa Ayuntamiento, pues por no haberse hecho aún nada en este sentido, la Banda Municipal está sin poder usar los que hasta aquí ha tenido.

Contesta el Sr. Laguna, quien se opone a que se habiliten los locales superiores para la Banda.

Interviene el Sr. Torregrosa y después de breve discusión entre este señor, el Sr. Travera y Laguna, aclara la presidencia los conceptos expuestos, opinando que se deje el asunto para la sesión próxima.

Después de otros ruegos de menor importancia, el Sr. Travera insiste en los acuerdos tomados sobre los soldados que combaten en Marruecos, instando a que el asunto se active, haciendo una llamada al patriotismo de todos para que las familias de los soldados no queden sin amparo.

El Sr. Bernad le contesta explicando cuanto se lleva hecho en este sentido. Disculpa a las familias vivas que se reunieron para este fin, diciendo que las censuras, de haber lugar a ellas, deben ser para la Comisión, que aún no ha empezado a trabajar.

(El salón se va animando; jhan entrado tres personas!!)

Contesta la presidencia a los oradores, prometiendo trasladar los ruegos a la alcaldía.

Y se levanta la sesión.

IMPRESIÓN

Durante la discusión de la habilitación de los locales del piso superior del Ayuntamiento, el Sr. Torregrosa tuvo palabras enérgicas para los concejales que faltan.

Mirando a la solitaria fila de sillones que estaban frente a su sitial, se dolió de su vaciedad.

Compattimos la conmiseración del Sr. Torregrosa por esos sillones vacíos... Pero somos optimistas. Esos concejales ausentes, volverán, como la oveja descarriada vuelve al redil.

Ahora bien, es una lástima el que no hayan presenciado la última parte de la sesión. En ella hubo fuego de patriotismo.

Algó se dijo; pero algo más se debió decir.

Mas no estando quien tenía que decirlo... ¿Quién lo había de exponer?

Asamblea de Practicantes

Ayer a las diez de la mañana, en el salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País, se celebró la asamblea de Practicantes de cirugía de la provincia de Teruel.

Abrió la sesión el presidente del Colegio oficial de Médicos, doctor Iranzo, el que con fácil palabra saludó a los asambleístas y dió las gracias a la directiva del Colegio de Practicantes, por haberle honrado invitándole a este acto.

Recomendó mayor entusiasmo y más compañerismo dentro de la modesta clase de practicantes para conseguir el fin apetecido, cual es el engrandecimiento y bienestar de los asociados.

Se ocupó extensamente de los dos aspectos sociales de los practicantes: aspecto del practicante auxiliar del médico y el de barbero; ambas cosas diametralmente opuestas, pero que hoy no es posible separar.

GABINETE DE RAYOS X

DEL

Dr. Alfredo Adán

CONSULTA de doce a una y de cinco a siete

ALIADOS 16.

El Sr. Iranzo salió del local siendo ovacionado y ocupando la presidencia D. Román Navarrete, presidente del Colegio de Practicantes.

Inmediatamente el señor presidente da cuenta de las gestiones de la Directiva, recabando el apoyo de la asamblea, para adherirse a los acuerdos del Directorio de Madrid y al obsequio que pretende llevar a cabo con el señor ministro de la Guerra, por la creación de 100 plazas de practicantes militares.

Seguidamente el Sr. Martínez propone a la asamblea que debe recabarse del Colegio oficial de Médicos, el apoyo para conseguir que en los pueblos al firmar el contrato médico, vaya incluida la cantidad, que el Colegio de Practicantes señala por el número de vecinos de las localidades, cuya tarifa debe estudiar y dictaminar la directiva del Colegio de Practicantes, antes de dirigirse en razonada instancia al Colegio de Médicos.

A las tres de tarde se volvió a reunir la asamblea, tratando del intrusismo y compañerismo dentro de la clase tomándose acuerdos concretos y enérgicos contra los malos compañeros.

En medio del mayor entusiasmo se levantó la sesión, que estuvo muy concurrida y representados las mayoría de los distritos de la provincia de Teruel.

DOCTOR PECUS

Circulo Mercantil-Teruel

La Junta Directiva del Circulo Mercantil, pone en conocimiento de los señores suscritos al empréstito emitido, que hasta el día 8 del actual podrán ingresar la cantidad por la que se han suscrito en la Secretaría de la misma, de dos a cuatro de la tarde y de diez a doce de la noche. Para los señores suscritores que no hagan efectivo el pago en esta fecha, la Junta ha acordado, para comodidad de ellos, pasar al cobro a domicilio.

Teruel 1.º Noviembre 1921.—El Secretario, JOSÉ ALCÁÑIZ.—V.º B.º—El Presidente, JUAN GONZÁLEZ.

De sociedad

HAN llegado:

Procedente de Melilla, el soldado de esta capital, Pascual Martín, perteneciente al Regimiento de Tetuán núm. 45, con cuatro meses de permiso por encontrarse enfermo.

De Albarracín, D. Buenaventura Guillén, juez de Instrucción de aquel partido, D. Joaquín Martínez y don Vicente Cosa.

De Castellón, D. José Pérez Ferrer.

HAN salido:

Para Albarracín, la Sra. viuda de D. Andrés Millán y nuestro querido amigo D. Luis Millán.

Para Villafranca, la maestra doña Gislena Ortiz y D. Daniel Ayaia.

Para Cella, D. Ramón Gómez.

Para Alcañiz, D. Pedro Soler y Soler.

Para Aliaga, D. Mariano Orríos y D. José Aguilar.

Para Calamocha, D. Andrés Franco y D. Manuel Ferreira.

Para Santa Eulalia, D. Plácido Ubeda.

Para Alcalá de la Selva, el médico titular de aquella localidad, señor Sala.

Para activar los trabajos del ferrocarril Teruel-Alcañiz-Caspe, ha llegado procedente de Valencia, el ayudante de Obras Públicas, don Ramón Villanueva.

De la misma capital, el banquero de esta plaza, D. Victor Sanz.

Para asistir a una Asamblea de su profesión, ha salido para Zaragoza D. Vicente Iranzo, Presidente del Colegio de Médicos de esta capital.

Para Villafranca, el farmacéutico, D. Jaime Galindo.

Para Segorbe, D. Fernando Jover.

Para Madrid, D. Juan Pérez Mayol y D. Pedro Nuñez Josa.

MAQUINARIA

Por cambio de fuerza se vende caldera de vapor y máquina de diez a doce caballos, en muy buen uso. También se vende un extractor viejo de siete mil kilos de cabida. A quienes les interese dirijanse a LA INDUSTRIAL CASTELSERANA EN CASTELSERAS.

GACETILLAS

En Loscos al vecino del mismo D. Miguel Alias Alvarez, comerciante en tejidos, le robaron existencias por valor de 7.000 pesetas. Por recaer sospechas en Eulalia Polo Canela ha sido ésta detenida.

En Torrecilla han sido denunciados Amadeo Trullenque Sorribas y Antonio Sorribas Bru, por infracción del artículo 23 del Reglamento de carreteras.

En Albalate a Manuel Olliete Valle, por conducir viajeros y mercancías sin autorización.

PELUQUERIA de Marcelino Puerto, Salvador núm. 32. Se necesita un oficial que sepa su obligación.

Como se consigna en la esquila que aparece en la 1.ª plana del presente número, mañana se cumple el segundo año del fallecimiento del probro y laboriosísimo administrador de Contribuciones de esta Delegación de Hacienda D. Antonio Llorens.

Sus muchas y distinguidas relaciones en esta capital y las no menores de su estimable familia, dejan entender que se verán muy concurridas las misas que han de celebrarse en sufragio del alma del finado, el día 9 de los corrientes.

OCASION.—Para entrega inmediata dispongo de «Locomoviles» con hogar especial para quemar serrín o leña muy apropiadas para las serrerías en los montes. Casa Schlayer. Joaquín Cesta 15 Teruel.

El pendoroso capitán de la Guardia civil D. Guillermo Céspedes que tan cumplidamente llenaba aquí sus servicios, ha sido destinado a continuarlos en Guadalajara.

Nos ruega que en la imposibilidad de despedirse personalmente de sus numerosos amigos, lo hagamos en su nombre; y nos apresuramos a complacerle, deseándole que su estancia le sea grata en la capital de la Alcarria.

Ama hace falta para criar en Teruel en casa de los padres. Razón en esta Administración.

LA PROVINCIA remitió ayer al Hospital de Alfonso XIII, en Melilla, un cajón con 95 libros donados para entretenimiento de enfermos y heridos, por cinco personas que ocultan sus nombres.

Hay muchos modos de practicar la caridad, y no debe ser el menos meritorio el que consiste en procurar distraer horas muertas a quienes la desgracia impide ocuparlas en el trabajo cotidiano.

LA PROVINCIA, iniciadora del pensamiento, agradece el obsequio a los donantes que, ocultando sus nombres, dan más señaladas muestras de sus caritativos sentimientos; y continúa dispuesta a hacer nuevos envíos a otros Hospitales, si se le ofrecen nuevas ocasiones.

ECONOMIZARA V. 7'82 pesetas en mil cigarrillos, fumando exquisitos emboquillados marca «Elefante».

URGE venta de una prensa propia para confeccionar balas de paja, sacos, trapos, etc., completa y en muy buen uso.

Razón en la redacción de este periódico.

Contable y mecanógrafo se necesita, precisándose buenas referencias. Dirigirse a Vicente Herrero.—Teruel.

TRABAJOS DE CARPINTERÍA puertas y ventanas hechas y tarima, se venden en el almacén de maderas y serrería mecánica de VICENTE HERRERO.—TERUEL.

El extraordinario concurso a las Misas que ayer se celebraron durante toda la mañana en la Iglesia parroquial de San Andrés por el alma de la Sra. D.ª María Valero Villén,

son testimonio irrecusable de las grandes simpatías de que goza en esta capital la familia Valero a la que con tal motivo repetimos nuestro sentido pésame.

¡VIVA el triunfo Español en Marruecos!

A los señores de alta aristocracia y al público en general, se les notifica que el Coñac y Anís marca Lorito es lo que se solicita en todos los establecimientos, comercios y cafés.

Los pedidos se hacen directamente a D. J. Ballester, en Macastre (Valencia). Exigir siempre el Coñac y Anís marca Lorito.

NOTAS CORTAS DE LA REGION

De nuestros corresponsales

Calamocha.—Hoy ha tenido lugar el reparto de premios del Concurso de ganados, en la Plaza de la Constitución.

Presidió el acto, el Sr. Inspector Provincial de Higiene Pecuaria, nuestro querido amigo Sr. Pastor, acompañado por el Jurado calificador y Ayuntamiento de esta Villa.

Los animales premiados, iban adornados con lujosas cintas, bordadas por las lindísimas señoras de esta localidad, Araceli Agustín, Amparito Galvez, Pilar Gomez, Matilde Lucia, Marina Fuertes y Carmen Benito.

— Anoche se celebró, en los salones del Casino, un animado baile de Sociedad, en el que reinó la alegría y buen humor de siempre, y al cual asistieron las más bellas señoritas de esta villa.

Con motivo de las fiestas, hemos tenido el gusto de saludar a nuestros buenos amigos, D. Agustín Lucia, D. Octavio Hernández, D. Andrés Edo, D. Antonio Cascañe y D. Eusebio Garcés, y a las adorables señoritas, Paquita Peirrolón, Cándida Gómez, Paquita e Isabel Calvo y otras que sentimos no recordar.

— El feriado de ganados, ha estado como todos los días muy concurrido, verificándose muchas transacciones.

EL CORRESPONSAL

Zaragoza.—Ayer dió su anunciada conferencia el Dr. Giménez Soler.

Criticó la forma en que se dan las enseñanzas actualmente; las conferencias, los apuntes, los textos, todo es objeto de concienzuda crítica por parte del conferenciante.

En la nueva Universidad, desaparecen las clases orales, los programas uniformes, los apuntes, cediendo el paso a una labor de investigación bibliográfica y de laboratorio.

Asistió numeroso público que premió la labor del conferenciante con sus aplausos.

— Continúa sin resultado que se sepa, las pesquisas de la policía para averiguar el paradero de los atracadores del cajero del Saturno Park.

Se habla de una pista que inspira gran confianza, pero hasta la fecha no se ha verificado detención alguna.

— El Ateneo ha tomado el acuerdo de erigir un busto de Pradilla en los jardines de la Plaza de Aragón, haciendo juego con el recientemente colocado de Cavia; el escultor Sr. Bueno, se ha comprometido desinteresadamente a su ejecución.

— En las obras que se están realizando en el salón del antiguo Almudí, se desprendió una piedra de las que constituyen la muralla romana de la ciudad, cogiendo debajo al obrero Antonio Soriano, de 39 años produciéndole tan fuertes magullamientos en el pecho, que falleció al ser llevado a la casa de socorro.

El cadáver del infortunado obrero, fué recogido por la Hermandad de la Sangre de Cristo.

Deja mujer y cuatro niños de corta edad.

— Hoy se juega un partido de fútbol, que promete ser interesante, entre el «Navarra» F. C. y el «Fuenclara» C. D.

— Al ordinario de Esla, le robaron del carro, en la calle de Candalijas, una caja con 48 kilos de azúcar.

EL CORRESPONSAL

Sección oficial

Hacienda

Libramientos puestos al cobro para hoy:

D. Roque Marco, 708.92; D. Dionisio Simón, 60.72; D. Vicente Atiza, 141.67; D. Ramón Corbatón, 161.91; Valentín García, 20.309'31; D. José López Marín, 97.947'88; D. Juan Romero, 298'00; D. Isidro Mallor, 2.344'00.

Conferencias telegráficas — Agencia Mencheta

Servicio directo para LA PROVINCIA

PRIMERA CONFERENCIA

MADRID 7 — 9 NOCHE

En el Ateneo.—Un discurso de Romanones

Esta tarde se celebró en el Ateneo la inauguración del curso de conferencias.

El salón de actos presentaba un aspecto brillantísimo y la concurrencia de literatos, artistas y políticos era extraordinaria.

El conde de Romanones, como presidente del Ateneo, dió lectura de un discurso tratando de la figura de Segismundo Moret y su actuación política.

El trabajo del jefe de los liberales es muy interesante y está escrito con gran galanura.

Durante la lectura, el conferenciante fué muy aplaudido y al final ovacionado.

El conde de Romanones habló de la gran inclinación que sentía Moret a dirigir constantemente la vista más allá de la frontera, y esas inclinaciones le llevaron a Londres varias veces, donde dedicaba gran atención a la política exterior.

Dedicó el discurso párrafos a estudiar la actitud de Moret ante el problema cubano, censurábasele en aquella época, porque la opinión de España no estaba bien orientada y reconoció la necesidad de conceder la autonomía a la isla de Cuba que quizás hubiese evitado el desastre del 98.

Habla de la importancia que a juicio de Moret tenía para nosotros el problema de Marruecos y recuerda esta frase que con frecuencia le oyó repetir: «Debemos acostumbrar a los Gabinetes europeos a la idea de que nada puede ocurrir en Marruecos sin que España tome en ello parte».

El momento político

Conferencias, Cabildeos y Comentarios

Esta mañana celebraron una extensa conferencia en el Ministerio de la Guerra, los Sres. Maura Cierva y González Hontoria, después conferenciaron estos mismos con los generales Weyler y Alfau sobre el proyecto de recompensas militares leído últimamente en el que figura el ascenso de Berenguer.

Se dice que después de esta reunión el Gobierno acordó mantener el dictamen en el orden del día, pero aplazar la discusión; parece que este acuerdo se debe a que Weyler y Alfau son completamente contrarios al asunto de Berenguer.

A las cuatro cuarenta y cinco de la tarde llegó el conde de Romanones a casa del Sr. Maura.

Al descender del auto y ver tanto periodista, preguntó:

—¿Qué pasa, señores?

—Eso usted lo sabrá mejor que nosotros—respondieron los periodistas.

—Pues no sé nada más—replicó D. Alvaró—que he sido citado con algunos otros, pero no sé nada.

—Y eso que usted es casi el padre de la criatura, por serlo de la proposición.

—Bueno, sí, alrededor de eso, los liberales se han reunido.

—Sí—afirmaron los periodistas—

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 5 — 12 NOCHE

Sobre un atentado

Barcelona.—Eduardo Durán, víctima del atentado de ayer, era un encargado de sección en la fábrica del ex diputado regionalista señor Litte y organizador del Sindicato libre de dicha fábrica.

Obra benéfica

Las 75 mil pesetas de indemnización al Sr. Vitorica, por la valla de la calle de Cedaceros, serán destinadas para albergues de obreros sin familia.

Nuevos diputados

Han sido elegidos diputados a

en Velázquez, 12, casa de Sáinz Vicuña. ¿Y ha tenido importancia?

—No; hemos cambiado impresiones.

Y los periodistas no consiguieron que dijera más el conde.

Minutos después llegaron juntos los Sres. Sánchez Guerra y Sánchez Toca, quienes quedaron sorprendidos ante los periodistas, a quienes dijeron:

—Con ustedes no hay secreto posible.

—¿Si los conservadores no han tenido ninguna reunión, por qué vienen juntos?

Y los presidentes de las Cámaras se limitaron a contestar que no se habían reunido, pero estaban citados no sabían para qué.

Luego llegó D. Melquiades Alvarez, quien, preguntado si había tenido importancia la reunión de los liberales, dijo que ninguna, porque nada más había estado en ella dos minutos.

Un periodista le preguntó si habría mañana sesión de Cortes y, de haberla, si se discutiría el proyecto de recompensas y si intervendría en la discusión.

Melquiades, mirándole fijamente, le contestó:

—¿Pero usted cree que habrá proyecto de recompensas?

Y sin decir más, penetró en casa del Sr. Maura.

Después llegó el marqués de Alhucemas, manifestando solamente que la reunión de los liberales no tenía más importancia que un cambio de impresiones.

A continuación apareció el señor Alba, a quien los periodistas le hicieron las mismas preguntas que a los anteriores, y contestó:

—A la salida tendrán ustedes contestaciones satisfactorias.

Ayer el señor Maura conferenció con Bugallal y Allendesalazar; hoy, por la tarde entrevistó con el señor Cambó.

El señor Francos Rodríguez ha asegurado que hay uniformidad de criterio y que seguirán funcionando las Cortes.

El *Diario Universal* afirma que en la reunión que los liberales han tenido con el Sr. Maura, no se habló de crisis ni del cierre del Parlamento, haciéndolo constar así para atajar las fantasías de los comentaristas.

La *Epoca*, refiriéndose a la reunión de casa de Maura, dice que obedeció a la necesidad de conocer el criterio de todas las fuerzas políticas gubernamentales para facilitar el desenvolvimiento normal de los debates parlamentarios y llevar a término feliz el que se refiere a Marruecos.

El órgano conservador, dice, que la implantación del protectorado en Marruecos no es obra que pueda realizar este Gobierno, ni el que le suceda, ni tal vez los que salgan de esta generación, agregando que si en el gran tablero africano no tuviera España la cuadrícula que tiene, no faltarían ambiciones que se desatarían para poseer lo que a España han señalado los tratados y que tal vez algunas de esas ambiciones que se creen dormidas, están muy despiertas, por eso, dice *La Epoca*, creemos hace muy bien el Sr. Maura en conocer el criterio de todos los partidos gubernamentales.

Cortes: por Loja el Sr. Fernández Córdova, por Alhama el Sr. Montes Jovellar y por Alicante D. Alfonso Rojas.

Desembarco de enfermos

Cádiz.—Llegaron procedentes de Africa 503 soldados enfermos y dos heridos de Melilla.

Manifestación y mitin

En Sarriá se ha celebrado una manifestación y un mitin para protestar de la agregación a Barcelonn del municipio de Sarriá.

Calificaron de traidor al señor Cambó.

Asesinato

Barcelona.—Ayer asesinó un individuo desconocido a otro que parece fué presidente del Sindicato Unico de los vidrieros.

La aviación

Cádiz.—Pasaron tres aeroplanos con dirección a Larache.

De Marruecos

MELILLA

Noticias oficiales anuncian que las columnas Sanjurjo, Berenguer y Nella, ocuparon esta mañana la meseta de Iguerman, el zoco el Arbaa, Axtil, y Aisfaneb.

Las nuevas posiciones han quedado fortificadas.

MENCHETA.

NOTA POLITICA

MADRID 8. URGENTE.

El día ha sido de grandes emociones políticas y de constante movimiento.

Las conferencias y reuniones de prohombres no han cesado en todo el día.

En el Ministerio de la Guerra celebraron una reunión los Sres. Maura, Cierva y Hontoria.

El Sr. Cierva conferenció extensamente con los generales Weyler y Alfau.

Los liberales se reunieron en el domicilio del Sr. Sáinz de Vicuña, yerno del marqués de Alhucemas.

Los presidentes de las Cámaras conferenciaron largamente con el señor Maura y a esta entrevista asistieron los jefes liberales.

Todos estos cabildeos hacen presumir que la cuestión política se ha enredado de tal forma que los acontecimientos se precipitan con toda rapidez.

A todo esto hay que agregar que la enfermedad de Berenguer puede justificar la dimisión del general en jefe.

La opinión de Cierva de que es imposible simultanear el Parlamento con las operaciones demuestra tratarse de clausurar las Cortes; pero la conferencia del ministro de la Guerra con los generales Weyler y Alfau, que se supone relacionada con el propósito de allanar la discusión del proyecto de recompensas, parece indicar que el Parlamento seguirá abierto.

La conferencia de Maura con los presidentes de las Cámaras y los jefes liberales, demuestra que el jefe del Gobierno quiere benevolencia para la declaración que sobre la política de Marruecos hará mañana en el Congreso. Parece que los motivos que el Sr. Maura ha expuesto a los liberales para justificar por qué no puede ser explícito, han conformado a aquéllos.

Quizás Cierva transija en que las Cortes continúen abiertas y prosigan las operaciones y tratará de convencer a Berenguer.

La confusión es muy grande y los rumores que circulan tan diversos sobre las causas que han determinado la agravación de la situación política, que sería imposible recogerlos todos.

Dícese que el general Cavalcanti ha solicitado el pase a situación de reserva.

La palabra *crisis* suena todo el día, opino que Maura quiere plantearla en pleno parlamento, si no triunfara su criterio, pero Cierva puede adelantarse, planteándola mañana antes de la sesión, dependiendo la actitud del ministro de la Guerra, de la conferencia que hoy tenga con el alto mando de Marruecos.

Los rumores sobre el castigo impuesto al general Cavalcanti, están desprovistos de fundamento.

A última hora parece decidido que el Gobierno acuda mañana a las Cortes, haciendo Maura su declaración; pero si el debate tomara nuevos rumbos, pudieran ocurrir cambios políticos, aunque no parece que triunfen los propósitos de Cierva.

MATRES.

Teruel—Imprenta de Villanueva

MUEBLES = SIN-RIVAL = MARTIN ESTEBAN

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquiladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Sebastián Asensio Muñoz

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS
ESPECIALIDAD

:: EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA ::
LABRIGULTORES!

abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.

Ovalo, 8 - TERUEL

Joaquín Asensio

OVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :: Fábricas de jabón y de chocolates :: Taller de serrado de maderas :: Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedídlas siempre a

Nicolás Gómez

PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

LA ESTRELLA

VENTA DE TODA CLASE DE TRIPAS RARA EMBUTIDOS

= P. MOXÓN GAYUBAR =

Especialidad en cafés tostados al día y especias para matanzas y conservas de todas clases.

C. del Salvador, 22. - VALENCIA

SALON DE LIMPIABOTAS

SAN JUAN, 49

Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve.

Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis.

Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 150 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma.

Todo calzado de color se tinte de negro.

Aviso a las señoras

Si necesita V. elegante sombrero de acreditadas casas de Madrid, los encontrará en los salones de doña ANDREA GALI. Escribir con esta dirección.

CONCEPCIÓN, NÚM. 2 - CALATAYUD

Fábrica de armazones y pantallas de seda

J. CAMPS

BARCELONA

Unico depósito para toda la provincia, casa BLAS ORTIZ

V. FRANCÉS DE ARANDA, NÚM. 18

TERUEL

LA MODA ELEGANTE

GRANDES TALLERES DE SASTRERÍA

TRAJES PARA CABALLERO Y NIÑO

JOAQUIN MOLINER

GRANDES NOVEDADES

= ALCORISA (Teruel) =

ALUMINIO

Pucheros :: Cafeteras individuales
Ollas :: Batería de cocina :: Cubiertos Alpaca.

Gran surtido.—Precios reducidos.

FREUDONIA S. A.—CERDEÑA, 228

— BARCELONA —

IGASOLINA!

Gran existencia de gasolina para automóviles, motores, etc. (Motonafta-Clavileña).—Precios económicos.—San Juan, 15 — TERUEL.

FARMACIA DE LA BOLA

PIDAN PRECIOS DE OBRAS
AL CONSTRUCTOR

Félix Estevan Jiménez

Calle de la Parra, núm. 14-2.º

== TERUEL ==

+

Se admiten esuelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

Carbones "Verdad" de Escucha

PROPIETARIO D. JOSÉ AZAROLA

Los mejores de la cuenca minera de Teruel

Condiciones para formalizar contratos, acudan al representante en esta plaza D. Joaquín Castán, calle de San Andrés, núm. 11, en donde los consumidores hallarán gran depósito de carbón seleccionado.

TODA LA CORRESPONDENCIA AL PROPIETARIO
EN MONTALBÁN

FRANCISCO SORRIBAS

ESCULTOR DECORADOR

DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.

Talleres: Monreal, 6 y 8. — Oficinas: Agua, 12, 2.º

ZARAGOZA

MAQUINAS PARA COSER Y HACER MEDIAS

REPRESENTACIÓN de las mejores marcas ALEMANAS. — Taller de reparaciones, agujas, piezas de recambio, cintas para máquinas de escribir.

EMILIO HERRERO.—JOAQUÍN COSTA, 25.—TERUEL

INDUSTRIALES!

Mejorad vuestro negocio empleando energía eléctrica.

:: Fuerza disponible :: Tarifas reducidas ::

Sindicato Eléctrico de Teruel

AMANTES, NÚM. 6

FÁBRICA DE HARINAS DE

GREGORIO GARZARÁN

Carretera a la Estación del ferrocarril — Teruel

Harinas de fuerza, blancas y doradas, elaboradas con los trigos más selectos de Castilla y Aragón.

CAMARA DE COMERCIO

Reclamaciones ferroviarias, revisión de talones, detasas para sus asociados y público en general.

DESPACHO:

AGUSTIN PEREZ MAICAS INFANTA ISABEL, NÚMERO 11

En este despacho se ofrecen estos servicios, como el de llenar y tasar las hojas de declaración para facturar, y de esta forma el remitente sabe la cantidad exacta que debe pagar por portes.

Construcciones y decoración en piedra y marmol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

JOAQUIN TOBAJAS

PASEO DEL EBRO = ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

== Especialidad ANIS FRANCO ==

PASCUAL FRANCO

ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS

GRANDES EXISTENCIAS

PRECIOS ECONÓMICOS

Monreal del Campo (Teruel)

Garage y Taller de reparaciones

Automóviles de alquiler :: Gasolina :: Accesorios

STOCK MICHELIN

RODRIGUEZ Y PARDOS

Óvalo, 8 — TERUEL — Teléfono 107

FELIX SCHLAYER

Cortarraíces - Cortaforrajes

Estrujadoras - Prensas de uva

HILO SISAL - REPUESTO DE PIEZAS

REPUESTO DEERING

TERUEL:

J. Costa, número 15.

ZARAGOZA:

Coso, número 108.

DISPONIBLE

SASTRERÍA

DAVID MARTIN

GÉNEROS NOVEDAD

AMANTES, 10, ENTRESUELO.

Lámparas BEST

Inglesas. Filamento estirado. Gran duración.

De 5 a 50 bujías. 170 pesetas

HIJOS de ISIDORO BAYO

MERCADO, 11 y 12.—TERUEL

DISPONIBLE